


Chapter-1
WRE Aee @ g8 Jo SagRumd

(Some Basic Concepts of Chemistry)

UG B W
e 1.1. frfafaa & fog snfas seanm & aftwem iR -
®H,0 (ii) CO, (iii) CH 4

T ¢ (i) Ho0 &7 3T TS0 =2x H 1 WY FHWH + O Tl WA FTTAH
=2x lamu + 16amu =18 amu
3A: H, O &1 0TS TAWM — 18amu
(ii) CO, T AfIqFH A = cmmmﬁnxommmﬁ
=12amu + 2x 16amm

=44 amu
3A: CO, T HMVTF: FAAM — 4damu



(iii) CH4 1 anﬁasmnwwmqmﬁnxﬂwmmﬂ
=12amu + 4 x lamu = | 2amu + 4atm = 16amu

¥A: CH , T AR TETHT = 16amm
W 1.2, A w2 (Na, SO ) ¥ Fuftas firfrr wredi 3 s wioer s afemerr sitfg)
T : Na, S0, ¥ sfras o
=2 x Na T THY] 3HA + S T T THA + 4 x O H THI] XSEHH
=2%x23+32+4x16
=46+ 32+ 64 =142
Na <0l S5HHH

Na % Z=5H- yfowm = x 100
NRZSO4$I S

_—x 100%=3239%
142

S 1 FEAH
S 1 ¥ AR = x 100
Na, S0, % Jfrasw TeaqH
=32 . 100% =2253%
142
aq O ¥ =W Wew| = 05 A x 100

Na S0, %1 Jfvawh TE0H
=5 100%=4507%
142
3W: Na, S 4T O 3 FETWT UTAYTR THTT: 32.39%, 22.54%, AUT 45.07% I

W 1.3, 3TE ¥ I Sifangs &1 Yoot g wra wrng, Rrwd xeamer gr 69.9% 3maww
it 30.1% tafiem b

o |
e wiergrerar UTHIO] FEAAET | THTU] ST % | WTROT ST
Fe 69.9 56 99 148 L
9] 30.1 16 301 =188 1.5

16

Fe 3R 0 ¥ W =1:15

=2:3

& TNt YA = Fe, 05

WO 1.4, VT SIS JTPOTTEAEE W ATAT &7 GREherT @i, sre—

() 1 S Tl = war ¥ o s § e

() 1 virer Wl WY 16g SAtaior 3 wevar wmar b

W () C+ 0 > 0,

[1 mol] [A7) 1 mol
12g 12g+2x16g=44g

A YT FHRETET ATRTFE W WA = 44



(ii) C + 0, > CO,

[1 mol] [T 1 mol
32 g 0, S T € =44 g CO,

lgozmm=%xl6g=22g
44
L 16g023mm=§g=22g

3q: W FRIATSTATFATES Tt e T = 44g
W 1.5. Wifeam Q2 (CH ; COONa) T 500 mL, 0.375 WeR Weh g e a9m & fog sas
e TR Y enayaar anit? Sifsan Wi T HierR FEAET 82.0245 gmol”! 1

¥ : ** CH;COONa &1 1000 mL faeia =82.0245 g
820245

CH ; COONa &l 500 mL faeiad = 000 500 g
CH ; COONa 1 500 mL, 0.375 M farerad = 329243, 500x 0375
=15379 g
=1538 g

31q: e FmwT = 15.38g
W 1.6. WK T3fEh o1t & 30 wfagel ot Wit Wit witet o |isar o aRkees SR, R saer
T U 69% B 3R Rrear o 1.41 gmL! {1
L HNO; =l 5mA Sfaed = 69%
69g HNO 3= 100 g forera & 2

100 g forer 1 S =
e

forera 1 ST =%mL='70.92mL

HNO; mL 1 31fvas 79 63 g mol™’
M Hid @7 = 1 mol
a: 70.92 mL & I fae@H =1 mol HNO,

1000 mL 3 F1 FIRTEH = ——x 1000mol/L
7092

=14.1 mol/L
37d: s Wigar= 14.1mol/L
WA 1.7. 100g FHITW FHE (CuSO 4 ) ¥ FRaaT i wre e ST waman 2
T CuSO 4 I TS FHTH =1595g
: 159.5 g CuSO4 =635g Cu

100 g CuSO4 = 16;9'55 x 100g

=398¢g
370: BT fHar ST aHar =39.8g



W 1.8, ATATE & ANTaFAZS o InTforarer T 7 sifa, Rl stmarcsy aur siferfis &1 soawm
WIS 69.9 % TUT 30.1 % Whrywaar §1

B
av  |ufeTadT) ORuTO ¥ | ROV FEWIT % | WS R
Fe 69.9 56 699 _ 1243 1.0
o 30.1 16 301881 1.5
Fe:0=1:15
Fe:0=2:3
HETARR X =Fe,0;
. afoas I =n x et g
¥ AfvaH YA =1x Fe,03 =Fe, 0,

A mmﬂ?‘=i‘e103
v 1.9, Frefafaa aiwsl & omar W el & oftaa v gsaar uw afiees wife—

% T qgeadr WE-F=w T
a 7577 34,9689
Ta | n 36.9659
T i 1 sl goae < 1577% 349689+ 24.23% 369659
1577+ 2423
_ 2649.593553+ 895683757
100
_ 354521131 _ .0
100

3T0: FERI 2T e FE = 35.45
e 1.10. ¥8 (C, H () F # uiml # Preforiaa & uftere wifog-
() ST GRETURAT 2 WAl @ e
(ti) ETFEIT TTUpRT & WIS @ e
(iti) AT & vt = Weem
T : (i) " 1 mol X 2 mol FeA @ 2
3 mol Y& 6 mol FTET T
@) 1 mol C,Hg I 6 mol TEEISH TTaIy Tam §
5. 3mol C;H ¢ X3 18 mol BIFIST YIwTI] TEIaT 1
(i) 1 mol C,H ¢ & 6.023 x 102 319 ¥&F i
3 mol =3x6023x 102 =1.8069x 10* 1y



W9 1.11. AR 20 g T (C g, H 2,0, ) Y ST it iy wram o ety W ST 7AW 2 LY Wi,
A =it ¥ g fera it wisar @ anf?
T = T IR TS = 12x 12+ 22x 1+ 11x 16=(144 + 22 + 176) g/mol
=342 p/mol

20 g I ¥ A wem =22
342

wfd &fiex giga = 20 =0029 mol/L
342x 2

Fra: Taeram <t arvfre WisgaT=0.029 mol/L
W 1.12. T 8T T e 0.793 kg L B, Y 90 0.25 M 3 2,51 forera @ w3 Rg
R st &t sTavaE Ai?
T A CH;OH &1 Afvas: g =32
y 2.5 L faer@m 025 M & e e
=025x 25mol = 0625 mol

HE T T=AA =32x0625g =20 g
aq A F ST <0793 kg/L
. 20

AETT =——L=0025L
793

a1a: arvire AT =0.025 L.
YT 1.13. T® F U IHTE FAET U TR A1 T & ©C § g frar srar & 2 @ st
Wiseh Yo S fean mar §-
1Pa =1Nm 2
u&maﬂmwmm 1034 cm ™2 W, a’tmi’rmwmaﬁﬁw
.1 S T (g) =98 m/s?
& H EEAA = 1034 g o

=1034 kg c:m‘2

1034 ke

107
«_

&GS
_1034x98
1074
=1013x10% Pa
=1.01 x 10° Pa

T =

Pa

374: T E® =1.01 x 10° pa

U9 1.14. FTETAT &I SI W5 40 §7 W Fovw yeme witsnite R wmar &7
FE—FEM F S AT Freinm (kg) 1 framm srwieta wrs feeinm semm & o $1
W 1.15. Pt qi-wrelt @ 3 Uit & e frew

ge ' Ut
() wEEY 10°
i) F@T 10°
(i) R 1076



@v) firme 10715

) &= 10
IR—_F T TUli%
@) wER 1076

(i) = 10

(iif) W 108

(iv) firm 10°

v) B 1071
W¥T 1.16. Wrefes st ¥ 30 Far wwEs €7

IH—Ad AT 3% q el s IR €, S Ffrea w0 A TR B sl S = S
F v oea fifvea i @ W &

IETEOT- 80.4590
n (W% 3fF) =5
96708.6300
n (A 37F) =7
W 1.17. U9 9 % T H S, A dweere ), & siwafires dgie arar wem dgenr s e
15ppi ( TEWH & ®q F ) &M
() T8 = wivaar o gnig)

(ii) <TET & TR o TR F ST AW S
T : (i) -+ 10° g Foreraq TEan @ ng CHCl,

1 g e w@m =L

10‘S
100 g fawF @& =—6x 10%g =15x107%g
10
i v s AT =155 1074 ¢

(i) CHC1 i Tererar
. 10%g 991 9@ CHC, faerm & = 15g CHCl,
T W F A =1000000g-15g

=999985¢
A 999985¢ el TG § = 15g CHCl 4
. 000g =13
999985
15 _ 1000

1195 8= 550085 * 1195
31t TG W T =125x 104 g
W 1.18. PR @t AP W ¥ faRar-

x 1000M

—M=125x10*M

(D 0.0048 (ii) 234000 (iii) 8008 (iv) 500.0 (v) 60012
. . _ 48 - -3
Bl ] 0‘.0048-———-—10000 4.8%x10

(ii) 234000 = 2,34 x 10%
(iii) 8008 = 8.008x 10°



(iv) 5000=5.00x102
(v) 60012 = 6.0012x 10°
w9 1.19. Prerfafias o wrdes i ot U JaRe-
() 0.0025 (i) 208 (i) 5005  (iv) 126000 (v) 500.00 (vi) 2.0034

T : (i) 0.0025 A WdF fl ®t HE&N =2

(i) 208 W WET H H TN =3

(iii) 5005 ® W 3iFH F HEw =4

(iv) 126000 T @ il Fi d&a =3

(v) 50000 ¥ md® AR F w=N =5

(vi) 2.0034 T il &t HWEm =5

¥ 1.20 Prefafas = 9 wds ofet 7 Frefta FilRme-
(i) 34.216 (i) 10.4107 (i) 0.04597 (iv) 2808

T : (i) 34.126 1 A1 WbF AiFl 75 Ffea =34.2

(i) 10.4107 T o1 Wd® oiFl & Ffed =104

(iii) 0.04597 F T WLF i I {TaHiea = 0.0460

(iv) 2808 F1 1 W Fl T afed = 2810,

T 121, (F) T TEAEAST it swwiadiem afufivar g R iftes e §, o
Frafatas siFs Ta QX § -

AT T A AT T ZSTT

@14g 16¢g

(i) 14g Ng

(iii) 28 g 32g

(iv)28¢ 80 g

3yt sitEs Tt S % fea P % e §? sae
(&) Frrafafas o faw v = afie-

(i) 1 Km = .eciincrnne 1] 1| T RO pm

(ii) 1 mg = kg= ng

@if) 1 mL = L= dm?

T (%) T SAIE 3 Fram ¥ TR, AR A T GAAR A T A e A 7 A TE
T % W9 TR q § T 99 A FSUUH 912 Ui % aIIE § BN B -
IEREN-FR fET 1T IR0 & e T Slierdior & e ¥ afg wregea & o fivaa #
faw g, siferdtorT @ AR 1:2:1:25 9 2:4:2:5 2
(®) (i) 1 km=10°mm=10"pm
(i) i mg=10"5kg=10%ng
(i) I mL=10L=10%dm3
WY 1.22. AFY WaRTeT @1 3 3,00x10%ms ™! B, A 2.00 ns ¥ werrer Rt gl wa wem?

T o 1s W T EN a8 g =3x108m
2x107% s ¥ 98 T =3x10% x2x 107 m

=6x107'm

=0.600 m

3: WeRTYT 7 HUW = 0,600 m



W 1.23. feelt afufsrar A +B, o uzﬁmmﬁmﬁﬁmm
(afz = &, 9t ) 7 Shfeg-

() A % 300 TWIY] + B ¥ 200 370

(i Z‘iﬁA+3'ﬂ"lﬁB%

(i) A % 100 T + B3 100

(V) ARSHTT+B & 2.5'=l'1Fl’lan!I

(v) AF 25T +B& 5 W

FR—AFT—A + B, - AB,

(i) A ¥ 300 WHN], B ¥ 300 9 F wa i 7@ ¥; Afe 7@l B ¥ 200 = g @

&a: B U A s 2

(i) B ¥ 3 A A A F I 9w F 9 firm sm

I A ¥ 2 99 @ Ry ¥ i A diviw gt

(i) A ¥ 100 T + B % 100 2] TF WAz famo )

. T A ol 7 B Wmiw afradw &

(iv) BHuim sfids , T A S s v am B % s Mo A rm v ¥

(v) A Hmim afirpds &; Fifs B ¥ 5 9 A ¥ 5 i A e 7@ §

T 1.24, e Sl evgemgiom Frafoies Tarate ariietor s Saw s et §-

N,(g)+3H;(g) »2NH,
() % 2.00x 10° g STFFEITA 1.00x 10° g TrgEFFrarT & wrer svfuferan et &, A v sywifran
& O T S wifaa)

(@) =@ A ¥ | = sfaade v w=m?
(i) Tf &, o H-Wr? 0T TSHATT DT AN
T Na(® + 3Hy® — 2NH;(@

28g 3g 34g

1 mol 3 mol 2 mo!

 28g N, 6g H, & BFal %% 34g NH., 2x 10°g N, T80 =i—:x2.00x103
=2.43x103 g NH;

(ii) &, SEEEgT Ay wWm
(iii) *~ 28g N, fufira st & =60g
S 1gNy ﬂﬁmm=2—igﬂz

2x10%g N, TvfHa aﬁm=2isx 2x103g H, =4285g H,

AT SEERERA =1x10°g -4285 ¢
=1000g -4285 g
=5715g
3 s M =571.5 g
W¥T 1.25. 0.5 mol Na,CO; 3T 0.5 M Na,CO; & = 3w §?

IAT—0.5 mol Na,C0;3 _2"23”22*'3"]6 =53g

s 0.5 M, Na,CO, femm 4t dieran 1 frefm v i

10



W 1.26. T SRR e 3 10 ST Beitags fra & 5 s & arg siffear e, @
aovare 3 REaY ST gra gin?
™ 2H,(® + 0, - 2H,00
2 AEa 1 A=A 2 AFT
S AT W S = 2:1:2
3d: 10 STATFFEIT 5 T SATaHiaT W FRar T 10 Jaa- STerars S|
WA 1.27. Previtafae = 3o wirni # wiafda #ifie-
(i) 28.7 pm () 15.15 pm (iil) 25365 mg
T : (i) 28.7 pm =2.87x10" ! m
(i) 15.15 pm=1.515x10"1" m
(iii) 25365 mg=2.5365 %1072 kg
u¥ 1.28, Prefafiaa § ¥ farerdl wremopeit & v waw siftes drft?
(i) 18 Au(s) (i) 1 g Na(s) (i) 1 g Li(s) (iv)1gCly(2)

23 ‘
T () 1 gAu(s):f‘-E?—z—_;i)—=3.nsnm” TIHTY]
Gi) * 23g Ne W TO}.= 6023:(]023
1Na ﬁm_ﬁm 2.62x 1022 wywOy
. 1023
(iii) 1gLi(s) ﬁm:%:asx 1022 TRy
. 23
@iv) 1 g Cl,(g) ¥ wum =,1’_’£*_°2_;"_“’ =L7x102 OTI]

T
#4: | g Li WaR i aroy wae ¥
WY 1.29. TUATE & T i Reras @it srerar Ava s, Fras g@eie o1 Wie-2iv 0.040 §)
(M s Im w1 )
™ QFle & HiE 39 = 0040
0.040 = YeFlE % WFVH,0 ¥ oA +c,H50H & A

- 46
0040_.]000

8

w
46
Ll
___ 46
040= 46000+ 8w
368
8w
46000+ 3w
Sw=1840+032w
768w =1840
w=23958¢g

4

Q040 =

4848 4

11



23958
=—="m
46
w=521m
. wem famar S Wi =5.21m
T 1.30. T 12 C Tl QT o W (g) WS | g
¥ 6023x103 WM FEA A =12 g
1 T T 1}'=_‘2_§§.g =199236x 108 g
6023x 10
37a; 12 ¢ vy o] o6 FEEm = 199236 x 105 g

w9 1.31, Fefafge ufiaemt & aw d s odes sisw 31 wfRe?
(@) $02856x 29815 0.112

0.5785
(ii) 5x 5.364

(iii) 0.0125+ 0.7864 + 0.0215
T (i) (02856x 29815x Q112 _ 0953698

05785 T 05785
= 164857
am: e AtFw =165
(i) 5x 5364 = 2632
34 Al 3t = 26.82
(iii) 0.0125 + 07864 + Q0215
3: W A 3 = 0,8204
YT 1.32. Wepfa o Sueen Rl & dier geamer @ o & g Preafafies e § g g
sitwgt @t I Wit

LTI woeEntE Hier TEnE Wt
ar 35.96755 g mol ! 0.337%
% Ar 37.96272 g mol ™! 0.063%
O Ar 39.9624 g mol ! 99.600%
T+ S T = 3396755% 0337+ 37.96217':; Q063+399624x 99600
1212106435+ 239165136+ 398025504
= g/mol
100
_ 3994767756
100
= 39.94767756 g/mol
= 39.908 g/mol
I | 37virez TIETT FomT = 39.908 g/mol
UH 133, ﬁwﬁaﬂﬁﬁ%uﬁmﬁmﬁaﬁmma&m
@S2 W Ar (i) 52 u He (iii) 52 g He

12



T () 1 mol 3 =6023x10%> wTaM
' 52 mol W =52x 6023x 102> wAM

=3.131x 1025 Ty
(i) -~ 4u He =1 WHI]
’ 52uHe=%x52qTHT{[_=l3‘JTqTU]
(i) 4 g He =6023x 102233 T
He:aozsx 140 X 52 ey

52 g He="7.299x 10 wRmTqy
W 1.34. s AR da fa A Faer FE iR Tegem Iuftera € 39E TR & O A
Hfdfras | T W 3.38 g FET SBHTFABE, 0,690 g I 3 Nfafem 2R Fig Iearg 7 et 30
5 ¥ 10,0 L ( STP W WU ) 3G W1 W 11.69 g UTHT AT FHeh—

(i) YEATardt g (ii) 3T FSUTT WK (iii) 37T G ! MU T
'EFI' Afeen dom | FEA o TEgem § W @ stwiq C H,
10L M =116¢
116

224 Lﬂu_l—oxzz«; g mol '=2598 g mol ™' = 26 g mol™

224 L 9 # 5o = AIe $99H
Ffvers SO =26
ml‘atl 2 Y] FTEA TE 2 T SR e
THAFAT G = CH T4 S[GH = 2(CH)=C, H,
W 1.35. CaCO; & HC & Wre Frafafaa afafwar a¢ Cacl, 3R co, Tmare
CaCO0;, (s) + 2HCI (g) — CaCl; (aq) + CO; (g) +H,0 ()
" 0.75 M HCI ¥ 25 mL % W19 guia: rfafirar wet & R caCo ; it farait o &t srmarvaasat

?
' Afafha—

CaC0; (s) + 2HCI (g) - CaCl; (aq) + CO, (g) + H, O ()

1000mL 1.0M HCI =365 g

25mL  0.75 MHCl = 36(‘;) x 25x 075 g HCI
— 06844 g HC

FfafFa % FTER,
&L 73 g HC1=100g CaCO,
lgHCl=%)gCaC03

0.6844 g HCI =%) x 0.6844g CaCO;3 =094 g CaCO 4

@ W WA il NETAHAT AT =0.94 g CaCO 4
WY 1.36. FARTITET | T & e $isr Sgetfaes (MnO ,) & Sieia HOl faee &
a1y rfafnar g Prefalae witamo & e fRear s ¢
4 HCI (aq) + MO (s) - 2H, O (I) + MnCl, (aq) + Cl,(g)

13








